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Matti Poutiainen, tuomiorovasti, kirkkoherra

Ostin muutama vuosi sitten jostain myyjäisistä pääsiäismunan. Se on iso, 
suunnilleen strutsinmunan kokoinen. Mukana tuli myös jalusta, jonka 
avulla muna pysyy pystyssä kaapin päällä.

Pääsiäismunassa on kaksi aivan erilaista puolta. Toinen puoli on musta ja sen 
keskellä on risti. Toinen puoli on vaalea ja siinä on lapsi äitinsä sylissä. Kultainen 
nauha erottaa puolet toisistaan.

Kyseessä on aivan ilmeisesti pääsiäisen kaksi puolta. Musta muistuttaa ristin 
pääsiäisestä. Jeesus ristiinnaulittiin pitkäperjantaina. Pitkäperjantaina kirkkokin 
on pukeutunut mustaan, surun väriin. Silloin muistelemme Kristuksen kärsimystä 
ja kuljemme hänen kanssaan Golgatalle. 

Vaalea puoli muistuttaa ylösnousemuksen pääsiäisestä. Kristus nousi kuolleista, 
surun musta väri muuttuu valkeaksi ilon ja riemun väriksi. Elämä on voittanut kuo-
leman, ilo ja toivo ovat voittaneet surun ja epätoivon.

Vähän minua kiusaa, kun pääsiäismunan vaalealla puolella ei ole ylösnousseen 
Kristuksen kuvaa, vaan Marian sylissä istuva Jeesus-lapsi. Miksi? Siinä on taas poh-
dittavaa.

Kohta on aika ottaa pääsiäismuna esille näkyvälle paikalle. Ensin näkyvillä on 
sen musta puoli. On hyvä joskus vain antaa surun vaikuttaa selittelemättä sitä pois. 
Jossain syvällä on kuitenkin jo odotus siitä, että pääsiäisaamunasta saa kääntää 
vaalean puolen esille.

Kuinka sinä kuljet pääsiäisen matkan? Yksi tapa on tulla kirkkoon hiljentymään. 
Ensin pitkäperjantaina ihmettelemään Kristuksen asettumista meidän sijaamme ja 
sitten pääsiäisenä viettämään kristikunnan suurinta ilojuhlaa. Tuolla matkalla voi 
huomata, miten oman elämän polku jotenkin kulkee osana Kristuksen polkua.
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Ihmetelkää pääsiäistä yhdessä
ristillistä juhlaperinnettä omak-
sutaan niin kodeissa, seurakun-
nan kerhoissa, päivähoidossa 
kuin kouluissakin. Se on myös 

osa yleissivistävää kasvatusta ja koulujen 
uskonnon opetusta.

Kristityn pääsiäisen juhlakausi on sym-
bolisesti runsas, ja se antaa rikkautta ja iloa 
jokaisen ihmisen elämään. Pääsiäisen voi 
nähdä, aistia, maistaa, kokea ja tuntea.

Virpomisvitsat ja pajunoksat ovat poh-
joinen symboli palmunoksille, joita kansa 
heilutteli Jeesuksen ratsastaessa aasilla Je-
rusalemiin. Pääsiäisoksat edustavat myös 
ylösnousemuksen iloa ja voittoa kuolemas-
ta. Niitä on koristeltu eri tavoin eri kulttuu-
reissa. Tavallisin tapa on kieputtaa värik-
käitä paperisuikaleita oksan ympärille ja 
solmia siihen höyheniä.

Muna on uuden elämän vertauskuva. 
Munankuoren selitetään vertautuvan Kris-
tuksen hautaan, josta elämä murtautuu 
ulos. Sen kuori kätkee sisäänsä salatun tu-
levan, jonka vapautumista vielä odotetaan. 
Avatessasi pääsiäismunan, et tiedä varmas-
ti, mitä munan sisältä saat. Se on siis samal-
la sekä ihme että yllätys. 

Eläinaiheiset symbolit, kuten pupu ja 
kanaemo tipuineen ovat kotoisia pääsiäis-
koristeita. Pupu symbolisoi uudistumista ja 
avuttomuudessaan Jumalaan luottamista. 

Munasta kuoriutuva uusi elämä, tipu, muis-
tuttaa salaisuuden avautumista uudeksi elä-
mäksi ja kanaemon hoiva Jumalan rakkau-
desta myös meitä ihmisiä kohtaan.

Rairuohot tai vehnän oras ovat hyvin 
perinteisiä pääsiäiskoristeita. Siemeniä kyl-
vetään kostealle alustalle (multaa tai vaik-
ka talouspaperia), peitetään kevyesti, kas-
tellaan säännöllisesti, ja jo viikossa nousee 
hennon vihreä oras. Ruohoa leikatessa huo-
neeseen leviää uuden kasvun tuoksu.

Pääsiäisen suosikkikukka on narsissi. 
Sitä pidetään ylösnousemuksen kukkana ja 
se kuvaa myös uuden elämän alkua. Kristus 
nousi haudasta ja voitti kuoleman vallan. 
Samoin multaan haudatuttu narsissinsipuli 
murtaa keväällä tiensä pimeästä maan pin-
nalle kohti valoa ja siitä kasvaa kaunis kel-
tainen tai valkoinen kukka. 

Näitä symboleja käyttäen kuljetaan lap-
sen kanssa askel kerrallaan kohti pääsiäis-
tä. Ruohon voi kylvää myös tarjottimelle 
ja koota vähitellen kaikki symbolit samaan 
asetelmaan. Lapsi kokee, että jotain tehdään 
rauhassa eikä kaikki ole heti valmista. Vaik-
ka suklaamunaa koristaisi Angry Bird, silti 
munan salaisuuden perinne elää pääsiäises-
sä. Lapselle se on tosi!

Päivi Yli-Korpela, lapsityön työalajohtaja

K

Pienelle parasta

Murhe väistyi, ilo voitti, pääsiäi-
sen aamu koitti. Murhe väistyi, 
ilo voitti, pääsiäisen aamu koit-
ti. Kiitos Taivaan Isä tästä, kiitos 
koko elämästä. Murhe väistyi, ilo 
voitti, pääsiäisen aamu koitti." 	
		 Lasten Virsi 41



Via Crusis tekee hyvää

Via Crucis – Ristin Tie Tuki ry on tuonut kärsimys- 
näytelmän Helsingin kaduille jo 18 vuoden  vuoden ajan. 
Näytelmän ohjaa nyt kolmatta kertaa Mikko Lammi.  
Jeesuksen osan näyttelee Martin Bahne.

Teksti Mari Vainio  
Kuva Frank Leiman

viacrucis.fi  
facebook.com/viacrucishelsinki



"Jos joku ehdottaisi tämän het-
ken uskontokielteisessä yhteis-
kunnassamme, että haluamme 
sulkea liikenteen kahdeksi tun-

niksi Helsingin ydinkeskustasta rauhoittaak-
semme kaupunkimme pääsiäisen sanomalle, 
niin lupaa tuskin heruisi", ohjaaja Mikko 
Lammi arvelee. 

Kuitenkin joka vuosi ekumeeninen pää-
siäisvaellus kokoaa mukaan yli sata ammat-
tialais- ja harrastajanäyttelijää sekä reilut 
15 000 ihmistä katujen varsille ja mukana 
vaeltamaan.

Lammi kertoo olleensa mukana jo en-
simmäisessä esityksessä vuonna 1996. 
"Kokemus oli silloin ja on ollut joka kerta 
sen jälkeenkin yhtä hämmentävä. Nyt yh-
deksännellä kerralla kokemus epäilemättä 
tulee jälleen yllättämään minut syvyydel-
lään ja puhuttelevuudellaan.

Miten taas kerran nuo samat, jo lapsuu-
desta tutut käänteet synnyttävät minussa 
joitain aivan uusia oivalluksia, tunnekoke-
muksia, rakenteita – uusia tapoja ajatella. 

Vaikka teatterin ammattilaisena tiedän 
kaduilla tapahtuvan olevan vain teatteria, tu-
len jälleen tuntemaan Mestarin läheisyyden 
tätä vaellusta tehdessäni", Lammi mainitsee.

"Ehkä se on kirjoitettu dramaturgiaan, 
että olen tuhansien ihmisten kanssa yhdes-
sä kokemassa hetken taidetta, ja sitä toista-
matonta kokemusta mitä elävä teatteri aina 
tuottaa. Olen elämässä omaa, mutta myös 
muiden kokemusta taannoisista tapahtu-
mista. Samalla tavalla kuin näyttämöllä  ovat 
vastakkaiset voimat toiminnassa, samoin 
myös katsomossa väreilee sama jännitteinen 
tila: Kumman te haluatte?" 

Lammi kantaa näytelmän tapahtumat 
tähän päivään, yhteiskuntamme keskelle. 

"Missään muualla kuin Via Cruciksen esi-
tyksessä en voi kokea ihmisjoukkojen vai-
kutusta päättäjien psyykkeeseen. Siinä par-
haiden elokuvateattereiden muhkeimmat 

Pitkäperjantaina 
29.3. klo 21. 

Kenraaliharjoitus  
kiirastorstaina 28.3. klo 19.

Näytelmä alkaa Kaisaniemen puistosta.

surroundäänet jäävät auttamatta toiseksi. 
Tunnen oikeasti ihmisten tahtojen ja toivei-
den sykkivän keväisessä illassa."

Samaa asiaa pohtii myös tämän vuoden 
Jeesuksen roolin esittävä näyttelijä Mar-
tin Bahne. 

Hän kertoo oman roolinsa lähtevän si-
sältä ulospäin, oman sisimmän kautta vä-
littämättä miltä tulkinta näyttää. Kuitenkin 
kysymyksessä on elämän vuoropuhelu, jos-
sa yleisöllä, ”kansalla” on alistumisen ja ka-
tumuksen täyttämä rooli. 

"Sen vuoksi on ymmärrettävää, että niin 
harva huutaa Jeesukselle vapauttavaa tuo-
miota", Bahne toteaa. 

"Kun ihmiset kokoontuvat yhdeksi jou-
koksi, on aina paikallaan miettiä omaa paik-
kaansa yhteiskunnassa: uskallanko olla eri 
mieltä kuin päättäjät, ja ennen kaikkea us-
kallanko sanoa mielipiteeni ääneen? Vaike-
neminen on usein helpompi valinta. Valitet-
tavasti toisinaan myös tuhoisin seurauksin."

Näytelmän näyttelijät ja vapaaehtoiset 
sekä mukana kulkeva katsojajoukko tuovat 
tapahtumiin omat kokemuksensa ja aja-
tuksensa, oman elämänsä peilin. 

"Tosiasia on, ettei Via Cruciksen oh-
jaajistakaan yksikään ole säästynyt Ristin 
kosketukselta. Olen itse ollut todistamas-
sa, kuinka kevyesti taistoon lähtenyt ohjaa-
ja on kolmannen ohjaajakertansa jälkeen 
uudesti syntynyt. Via Crucis tekee hyvää", 
Lammi sanoo.
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Palmusunnuntai 24.3. 
"Haluan liittyä heihin, jotka tervehtivät sinua  
palmunlehvät käsissään."

Klo 10 		 Palmusunnuntain messu Tuomiokirkossa
			  Tiina Silvo, saarna 
			  Suvi-Päivi Koski, liturgia
			  Anna-Maria Lehtoaho, urkuri
			  Seppo Murto, kanttori
			  Kuoro: Dominante, johtaa Seppo Murto
			  Kirkkokahvit ja saarnajatkot, pääsiäismunanäyttelyn avajaiset  
			  Kryptassa. Avajaisissa laulavat NMKY:n muskarilaiset.

Klo 10		 Palmusunnuntain messu Johanneksenkirkossa
			  Riina Storhammar, saarna ja liturgia
			  Sabine Nieminen, urkuri ja kanttori.

Klo 10 		 Palmusunnuntain messu Vanhassa kirkossa 
	 		 Seppo S. Kosonen, saarna 
			  Hannu Kiuru, liturgia
			  Pekka Suikkanen, urkuri ja kanttori
			  Kirkkokahvit ja messujatkot Bulevardin seurakuntasalissa.

Klo 10	 Pyhäkoulu Tuomiokirkon kappelissa.

Klo 10 	 Sung Eucharist with Liturgy of Palms, Procession and  
	 Procla	mation of the Passion – Messu, palmujen liturgia,  
	 kulkue ja kärsimyskertomus in the Mikael Agricola Church.

Klo 12 		 Perinteinen messu (vanha kaava) Mikael Agricolan kirkossa 	
		  	Riina Storhammar, saarna ja liturgia
			  Sabine Nieminen, urkuri ja kanttori
			  Kirkkokahvit Café Agricolassa.

Klo 12 		 Palmusunnuntain messu Ruoholahden kappelissa 
		  	Seppo S. Kosonen, saarna ja liturgia
			  Pekka Suikkanen, kanttori
			  Natasha Vaalgamaa.		 		
	
Klo 14 	 Palmusunnuntain perhemessu Suomenlinnan kirkossa
		  	Linda Oikarinen, saarna ja liturgia.

Klo 14 		 Lähetyskirkon messu, Tähtitorninkatu 18. 
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Klo 18	 Palmusunnuntain Tuomasmessu Mikael Agricolan kirkossa 
			  Leena Huovinen, saarna   
			  Osia J. S. Bachin Pääsiäiskantaatista "Christ lag in Todesbanden".  	
			  Johanna Almark ja Strings of hope.  Tuomasmessun suurkuoro Inna 	
			  Vintturin johdolla. 

Klo 18	 Ihmisen Pojalla ei ole, mihin päänsä kallistaisi (Matt. 8: 20) 
	 Näemmekö Vapahtajan EU:n ulkorajoille nääntyvissä ihmisissä?  
	 Ekumeeninen kirkkoilta suuren ja hiljaisen viikon alkaessa	
	 Tuomiokirkon kryptassa 
			  pääsihteeri Doris Peschke, Euroopan Kirkkojen Siirtolaiskomissio 
		  pääsihteeri Heikki Huttunen, Suomen Ekemeeninen Neuvosto 
		  kappalainen Suvi-Päivi Koski 
		  Virsilaulua ja ortodoksisen perinteen veisuja suurelta viikolta  
		  Maija Nuortevan johdolla.

	

Hiljaisen viikon maanantai 25.3. 
Jeesus rukoilee Getsemanessa.  
“Sinä tunnet minunkin pelkoni.” 

Klo 7.15 		 Aamurukouspiiri Hakatyttöjen kolossa, Snellmanninkatu 2.  

Klo 9.15 		 Lasten pääsiäiskirkko Tuomiokirkossa 
ja klo 10			  Riina Storhammar  
			  Päivi Keronen. 
 
Klo 10		 Lasten pääsiäishartaus Johanneksenkirkossa 
			  Hannu Kiuru 
			  Natasha Vaalgamaa. 
 
Klo 12 		 Stationes – Pysähdyksiä ristin tiellä Tuomiokirkossa

			  Riina Storhammar, Raamatun luku ja rukous
			  Santeri Siimes, urut.		

Klo 14 		 Raamattupiiri Bulevardin kerhohuoneessa, käynti sisäpihalta.

Klo 15 	 Raamattupiiri Krista-kodissa, Kristianinkatu 19.

Klo 18 		 Ekumeeninen Luottamuksen rukoushetki  
	 Tuomiokirkon kryptassa.

Klo 18.30		 Miesten raamattupiiri Bulevardin kerhohuoneessa, käynti sisäpihalta.
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Hiljaisen viikon tiistai 26.3.
Jeesus Pilatuksen ja Herodeksen tutkittavana.
“Anna minulle rohkeutta, etten Pilatuksen tavoin  
väistäisi vastuutani.”

Klo 9.15		 Lasten pääsiäiskirkko Tuomiokirkossa 
ja klo 10			  Riina Storhammar 
		  	Päivi Keronen.

Klo 12 		 Stationes – Pysähdyksiä ristin tiellä Tuomiokirkossa 
			  Hannu Varkki, Raamatun luku ja rukous 
			  Sabine Nieminen, urut 
			  Katja Korja, laulu 
			  Minna Tapanainen, oboe. 

Klo 12 		 Päivämusiikki Vanhassa kirkossa 
			  Anna Maria Böckerman, urut.

Klo 13 	 Keskustelua Sanan äärellä Annankulmassa, Annankatu 14 D.

Hiljaisen viikon keskiviikko 27.3.
Jeesus tuomitaan ja viedään Golgatalle.  
“Anna minulle voimaa kantaa oma ristini.”

Klo 8 		 Aamumessu Vanhassa kirkossa 
		  	Ermo Äikää, puhe ja liturgia
			  Pekka Suikkanen, urkuri ja kanttori.

Klo 12 		 Stationes – Pysähdyksiä ristin tiellä Tuomiokirkossa
			  Juhana Kuusniemi, Raamatun luku ja rukous 
			  Anna-Maria Lehtoaho, urut 
			  Elisa Murtoperä, cembalo.

Klo 13 		 SenioriFoorum Mikael Agricolan kirkon kryptassa
		  Usko ja elämänilo 
		  Toiminnanjohtaja Olli Valtonen, HelsinkiMissio.

Klo 18 		 Kohtaamispaikkana Krypta: Yhteislauluilta Tuomiokirkon kryptassa
			  Käykäämme nyt Jerusalemiin – kärsimysajan virsiä 
			  Suvi-Päivi Koski, Juhana Kuusniemi, Natasha Vaalgamaa.
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Klo 18	 Kristillisen meditaation ryhmä Tuomiokirkon kappelin alasalissa. 
 
Klo 19 	 Juhlakonsertti: Akateeminen Laulu ja Camerata Vihti  
		 Tuomiokirkossa 
			  Johtaa Ruut Kiiski
 			  Toivo Kuula, Stabat Mater, Gabriel Fauré, Requiem
  			  Anna Immonen, sopraano
 			  Waltteri Torikka, baritoni
 			  Liput 20 / 10 euroa Tiketistä ja kuorolaisilta.

Klo 19 		 Franz Liszt: Via Crucis Vanhassa kirkossa 
		  	Tiina Silvo, tekstit 
			  Pekka Suikkanen, urut	  
			  Vanhan kirkon kuoro, johtaa Risto Pulkamo.	

Klo 20 		 Agricolamessu Mikael Agricolan kirkossa.

Kiirastorstai 28.3.
Pyhä ehtoollinen, viimeinen yhteinen ateria. 
“Sinä tulit leiväksi nälkääni ja juomaksi janooni.”
 
Klo 7.30 	 Tuomasyhteisön kiirastorstaiaamun messu  
	 ”Käy yrttitarhasta polku” Mikael Agricolan kirkossa  
					   	Olli Valtonen, liturgia 
					   Musiikki: Inna Vintturi ja soitinyhtye.

Klo 8.30 		 Ekumeeninen rukoushetki Studium Catholicumissa, Ritarikatu 3 A.

Klo 12 		 Viikkomessu Tuomiokirkossa
			  Hannu Varkki, saarna ja liturgia.

Klo 13	 Musiikkihetki Mikael Agricolan kirkossa
			  Paastonajan musiikkia
			  Katariina Kopsa, urut.

Klo 18 		 Kiirastorstain iltamessu Tuomiokirkossa
			  Hannu Varkki, saarna
			  Suvi-Päivi Koski, liturgia
			  Juhana Kuusniemi 
			  Tiina Silvo
			  Anna-Maria Lehtoaho, urkuri.
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Klo 18 		 Kiirastorstain messu (vanha kaava) Mikael Agricolan kirkossa
			  Matti T. Amnell, saarna ja liturgia
			  Pentti Ingerö, urkuri ja kanttori.

Klo 18 		 Kiirastorstain Pyhä ehtoollinen Suomenlinnan kirkossa
				   Linda Oikarinen, saarna ja liturgia.	

Klo 19 	 The Eucharist and Watch – Kiirastorstain ehtoollinen ja  
	 meditaatio in the Cathedral Chapel.

Klo 19	 Via Crucis -pääsiäisvaelluksen kenraaliharjoitus 
			  Lähtö Kaisaniemen puistosta. Lisätietoja sivulla 4.

Klo 20		 Kiirastorstain messu Vanhassa kirkossa
			  Arto Antturi, saarna ja liturgia
			  Hannu Kiuru			    
			  Seppo S. Kosonen
			  Pekka Suikkanen, urkuri
			  Risto Pulkamo, kanttori.
			 
Kiirastorstain messun päätteeksi alttari riisutaan ja puetaan 
mustiin hämärässä kirkossa. 

Klo 20 	 Johann Sebastian Bach: Matteus-passio Johanneksenkirkossa
			  Suomen laulu ja Suomalainen barokkiorkesteri 
			  Johtaa Tuomas Hannikainen			 
			  Tuuli Lindeberg, sopraano
			  Essi Luttinen, altto
			  Simo Mäkinen, tenori
			  Nicholas Söderlund, basso
			  Niall Chorell, evankelista
			  Jorma Hynninen, Jeesus
			  Liput: 55 / 47 / 42 /29 / 24 euroa ovelta ja ennakkoon:  
			  www.suomenlaulu.fi ja Lippupiste.

Pitkäperjantai 29.3.
Jeesus kuolee ristillä. 
“Annoit henkesi minun edestäni.”

Pitkäperjantain koruttomassa jumalanpalveluksessa urut eivät 
soi, eivätkä kynttilät pala.
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Klo 10 		 Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus Tuomiokirkossa
			  Matti Poutiainen, saarna 
			  Tiina Silvo, liturgia
			  Cetus Noster -lauluyhtye.

Klo 10 		 Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus Johanneksenkirkossa
			  Ermo Äikää, saarna ja liturgia
			  Hannu Holma, kanttori.

Klo 10 		 Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus Vanhassa kirkossa
			  Henri Järvinen, saarna ja liturgia 
			  Arto Antturi
			  Risto Pulkamo, kanttori.

Klo 12	 Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus (vanha kaava)  
		 Mikael Agricolan kirkossa 
			  Ermo Äikää, saarna ja liturgia
			  Pentti Ingerö, kanttori.

Klo 12 		 Ristin kumartamisen rukoushetki Tuomiokirkon kryptassa  
			  Rukoushetkessä voit käydä koskettamassa maahan laskettua ristiä 	
			  ja rukoilla sen luona. Näin voit jättää taakkasi Kristuksen kannet-	
			  tavaksi. Musiikkina soivat harmoniset Taizé-laulut. Raamatun- 
			  tekstejä, hiljaisuutta ja esirukous kärsivien puolesta.
			  Hannu Varkki, hartaus.

Klo 13		 The Liturgy of Good Friday – Pitkäperjantain liturgia ja  
		 ehtoollinen in the Cathedral Chapel.

Klo 15		 Ristin juhla Ruoholahden kappelissa
			  Seppo S. Kosonen, hartaus	
			  Risto Pulkamo, kanttori
			  Kuoro: Vanhan kirkon laulupiiri. 

Klo 15 		 Kristuksen kuolinhetken rukoushetki Suomenlinnan kirkossa
			  Linda Oikarinen, hartaus.

Klo 18 	 Meidän Herramme Jeesuksen	Kristuksen hautaamisen  
	 rukoushetki Johanneksenkirkossa
			  Ermo Äikää, hartaus 
			  Pentti Ingerö, kanttori.
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Klo 18 	 	Silent Music – musiikkia hiljaiselle viikolle  
	 Mikael Agricolan 	kirkossa
			  UMO Jazz Orchestra, johtaa Kari Heinilä 
			  Solisti saksofonisti ja huilisti Juhani ”Junnu” Aaltonen
			  Liput: 18 / 15 / 10 euroa Lippupalvelusta.

Klo 18 		 Johann Sebastian Bach: Johannes-passio Tuomiokirkossa
				  Tuomiokirkon poikakuoro Cantores Minores ja  
				  Lohjan kaupunginorkesteri, johtaa Hannu Norjanen	
				  Tom Nyman, evankelista
				  Jyrki Korhonen, Jeesus 
				  Helena Juntunen, sopraano
				  Monica Groop, altto
				  Donát Havár, tenori
				  Tommi Hakala, basso
				  Liput: 10–45 euroa (numeroidut rivit) Lippupalvelusta ja ovelta.

Klo 21 		 Via Crucis – Ristin tie -pääsiäisvaellus  
			  Näytelmä alkaa Kaisaniemen puistosta. Kulkue siirtyy Unioninkatua 	
			  ja Yrjö-Koskisen katua pitkin Säätytalolle, jonka edessä tapahtuu 	
			  oikeudenkäynti. Tapahtumat huipentuvat ristiinnaulitsemiseen  
			  Tuomiokirkon 	portailla. Vapaa pääsy. Lisätietoja sivulla 4.

Hiljainen lauantai ja pääsiäisyö 30.3.
“Ristisi on pystytetty keskelle tätä maailmaa.” 

Pääsiäisyön messu alkaa pimeässä kirkossa. Valot syttyvät, 
kun ilosanoma Jeesuksen ylösnousemuksesta kuuluu.

Klo 22.30	 Vigil, Blessing of the Light and the First Eucharist of Easter –  
		 Vigilia, pääsiäiskynttilän siunaus ja pääsiäisen ensimmäinen  
		 ehtoollinen in the Cathedral Chapel.

Klo 23	 Pääsiäisyön messu Tuomiokirkossa
				   Piispa Irja Askola, saarna
			  Hannu Varkki, liturgia 
			  Linda Oikarinen
			  Tiina Silvo
			  Anna-Maria Lehtoaho, urkuri	 
			  Kuoro: Viva vox, johtaa Seppo Murto.	
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Pääsiäispäivä, sunnuntai 31.3. 
Kristus on voittanut kuoleman.
“Olet virittänyt sydämeeni ilon ja toivon liekin!”
 
Klo 10 		 Pääsiäispäivän messu Tuomiokirkossa

			  Suvi-Päivi Koski, saarna  
			  Juhana Kuusniemi, liturgia 
			  DOM-ensemble, johtaa Seppo Murto	
			  Kirkkokahvit ja saarnajatkot Kryptassa.

Klo 10 	 Pääsiäispäivän messu Johanneksenkirkossa 
			  Riina Storhammar, saarna 
			  Ermo Äikää, liturgia 		  
			  Pentti Ingerö, urkuri ja kanttori.

Klo 10 		 Pääsiäispäivän messu Vanhassa kirkossa  
		  	Hannu Kiuru, saarna 
			  Arto Antturi, liturgia 
		  	Risto Pulkamo, kanttori 
			  Kirkkokahvit ja messujatkot Bulevardin seurakuntasalissa.

Klo 10 		 Festival Sung Eucharist – Juhlamessu  
		 in the Mikael Agricola Church 
			  Oma lehmänkello, pilli tai vastaava mukaan. 	
	
Klo 12 		 Pääsiäispäivän messu (vanha kaava)  
		 Mikael Agricolan kirkossa
			  Matti T. Amnell, saarna ja liturgia
			  Pentti Ingerö, urkuri ja kanttori	
			  Kirkkokahvit Café Agricolassa.

Klo 12 	 	Pääsiäispäivän messu Ruoholahden kappelissa 
			  Seppo S. Kosonen, saarna ja liturgia
			  Risto Pulkamo, kanttori	
		  	Kuoro: Eteläsuomalaisen Osakunnan laulajat
			  Kirkkokahvit.

Klo 14 		 Pääsiäispäivän messu Suomenlinnan kirkossa
			  Riina Storhammar, saarna 
			  Linda Oikarinen, liturgia 
		  	Kirkkokahvit.	
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Klo 14 	 Lähetyskirkon messu, Tähtitorninkatu 18. 

Klo 18 		 Pääsiäissunnuntain Tuomasmessu  
	 Mikael Agricolan kirkossa 
	 		 Pirjo Kantala, liturgia 
			  Musiikki: Markku Pihlaja ja pääsisäisorkesteri ja  
			  Tuomaskuoro Inna Vintturin johdolla  
			  Marja Vuorinen, juonto  
			  Anja Korte, esirukousjohtaja.

2. pääsiäispäivä, maanantai 1.4.
Ylösnousseen kohtaaminen.
“Sinä jäät luokseni ja kuljet kanssani.”

Klo 10 	 2. pääsiäispäivän messu Tuomiokirkossa
			  Tiina Silvo, saarna
			  Suvi-Päivi Koski, liturgia 
			  Kirkkokahvit Kryptassa.

Klo 10 		 2. pääsiäispäivän sanajumalanpalvelus Vanhassa kirkossa
			  Arto Antturi, saarna 			
			  Hannu Kiuru, liturgia
			  Risto Pulkamo, kanttori.	

Klo 12	 Pääsiäisen ilolauluja ja virsiä, yhteislauluhetki 
		 Tuomiokirkon kryptassa
			  Suvi-Päivi Koski, Anna-Maria Lehtoaho. 

Klo 15		 Mariinski-teatterin kuoron pääsiäiskonsertti  
	 Tuomiokirkossa
			  Pääsiäisajan kirkkomusiikkia 
			  Kuoronjohtaja Andrei Petrenko 
			  Taiteellinen johtaja Valeri Gergiev 
			  Liput: 25/20 euroa Aleksanterin teatterin lipunmyynnistä.

Aasi on hiljaisena lauantaina 23.3. klo 12–14 
Keskuskadulla Stockmannin edustalla,  
Aleksanterinkadun ja Esplanadin välisellä  
kävelykadulla. Paikalla on myös näyttelijöitä  
Via Crucis -pääsiäisvaelluksesta kertomassa  
pitkäperjantain tapahtumasta.

Tule virpomaan ja varpomaan 
Jeesuksen aasia



Pääsiäismunanäyttely Tuomiokirkon kryptassa 
Pääsiäismunan kris-
tillinen symboliikka 
kertoo kuolleen kuoren 
läpi esiin väistämättä 
murtautuvasta uudesta 
elämästä. 

Pääsiäismuna-
näyttelyssä on esillä 
taiteilijoiden, päiväko-
tilasten ja koululaisten 
sekä pääsiäismunakurs-
silaisten kätten töitä.

Pääsiäismuna-
näyttely avataan pal-
musunnuntaina 24.3. 
kello 10 alkavan mes-
sun jälkeen kirkkokahveilla. Näyttely on avoinna 3.4. asti kello 12–16 (ei pitkäperjantai-
na) Tuomiokirkon kryptassa, Kirkkokatu 18. Vapaa pääsy.
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Kirkkoherranvirasto: Bulevardi 16 B, 1. krs, p. 09 2340 6100
Avoinna ma ja ti klo 9–15, ke klo 12–17, to ja pe klo 9–12
tuomiokirkko.srk@evl.fi, tilavaraukset.tuomiokirkkosrk@evl.fi, etunimi.sukunimi@evl.fi 

Helsingin tuomiokirkko: Unioninkatu 29, avoinna ma–su klo 9–18,  
kesä–elokuussa klo 9–24
Tuomiokirkon krypta: Kirkkokatu 18 
Tuomiokirkon kappeli: Hallituskatu 7. Sisäänkäynti tasanteelta, Tuomiokirkon 
portaiden puolivälistä.
Johanneksenkirkko: Korkeavuorenkatu 12, avoinna ma–pe klo 10–15 
Mikael Agricolan kirkko: Tehtaankatu 23
Ruoholahden kappeli: Selkämerenkuja 1
Suomenlinnan kirkko: Suomenlinna C 43 
Vanha kirkko: Lönnrotinkatu 6, avoinna ma, ti, ke, pe klo 12–15, to 12–20 
Bulevardin seurakuntasali: Bulevardi 16 B, 2. krs 
Annankulma: Annankatu 14 D. Avoin olohuone avoinna ti, ke, to klo 11–15, pe klo 9–12 
Katajanokan seurakuntakoti: Kauppiaankatu 8–10 B 
Café Agricola: Tehtaankatu 23, Sepänkatu 4, avoinna ti–pe klo 10–17, lounas ti–pe klo 11–14

helsinginseurakunnat.fi/tuomiokirkko •  facebook.com/helsingintuomiokirkkoseurakunta  
viacrucis.fi • facebook.com/viacrucishelsinki

Yhteystiedot



Auta suomalaisia ja kambodžalaisia vanhuksia
Osallistu yhteisvastuukeräykseen  
Moni suomalainen vanhus kokee olonsa yksinäiseksi. Yhteisvastuukeräyksen 2013 tu-
loilla tuetaan seurakuntien työtä, jotta syrjäytyneet vanhukset saataisiin tuen ja avun piiriin. 

Kambodžassa ei ole eläkejärjestelmää eikä vanhusten tukipalveluja. Yhteisvastuu-
keräyksen tuotoilla parannetaan kambodžalaisten kylien elinolosuhteita: rakennetaan pa-
rempia teitä, kaivoja ja opetetaan tuottoisampia viljelytapoja, jotka kaikki helpottavat myös 
vanhusten arkea.

Kymmenen prosenttia seurakuntamme keräämästä yhteisvastuutuotosta jää omaan 
diakoniatyöhömme. Sillä kustannetaan diakoniaruokailua Agricolan kirkon kryptassa. 

Pidetään yhdessä huolta vanhuksistamme. Tässä työssä olemme myös seurakun-
tana mukana. Meillä on monipuolista senioreille suunnattua toimintaa, josta löytyy tietoa 
nettisivuilta kohdasta: Seniorit.  	

Yhteisvastuun tili ja seurakuntakohtainen viitenumero: Kirkkopalvelut,  
pankkitili: FI16 2089 1800 0067 75 NDEAFIHH, viitenumero: 308090. 

Lisätietoja: Kappalainen Ermo Äikää, p. 09 23040 6173  ja kansainvälisen työn  
sihteeri Natasha Vaalgamaa, p. 09 23040 6231.


